

110 YEARS

大公報 創刊110周年

四川成為全國經濟大省中增長最快的省份，正向全國經濟強省邁進



四川

由西部經濟大省向全國經濟強省邁進

加快建設災後美好新家園 加快建設西部經濟發展高地

這五年，四川戰勝災難、堅強奮起，必將以創造人類抗禦巨災的偉大奇蹟載入史冊；

這五年，四川化危為機、跳起摸高，必將以克難奮進的巨大發展成就載入史冊；

這五年，四川前瞻布局、主動作為，必將以奠定長遠發展的堅實基礎載入史冊；

這五年，四川以人為本、改善民生，必將以惠民富民的顯著成效載入史冊；

這五年，四川凝心聚力、風雨同舟，必將以全省各族各界共克時艱的突出貢獻載入史冊。

新川科技園規劃圖



五年的奮鬥充滿艱辛，五年的成就令人振奮。在遭受汶川特大地震和全球金融危機重創的不利形勢下，四川劃出了一條「止滑提速一鞏固回升一高位求進」的堅強曲線，一舉成為中國西部發展龍頭和在全世界具有比較優勢的經濟實體。四川經濟增長速度實現躍升並保持在全國前列，成為全國經濟大省中增長最快的省份；經濟總量四年翻一番突破2萬億元，地方財政收入三年翻一番突破2000億元，全社會固定資產投資三年翻一番突破15000億元；對外開放合作取得重大突破，進出口總額躍居中西部首位，引進利用外資規模連續邁上新台階……

西部高地 在中國內陸日益凸顯

過去五年，四川傾力打造西部綜合交通樞紐，以「一樞紐、三中心、四基地」為主的交通基礎設施建設大會戰在蜀中大地展開，實現了變「蜀道難」為「蜀道通」的千年夢想。



▲水陸空全方位、立體化、便捷性的完善交通網絡，使四川逐步實現從「路網末梢」到「綜合樞紐」的歷史性突破
▼災區新貌——北川新縣城

通過投資信託、集合債券、BOT、TOT、BT代建、股份合作等創新融資方式，全省已完成交通基礎設施投資3500億元；通過綜合運用各種現代科技，攻克因地質條件複雜而產生的世界級施工難題，數不清的「世界第一」、「國內首創」標註着技術實力與通車里程同步提高的軌迹。

目前，出川通道達到16條，成都雙流機場已成為全國第四大航空樞紐，鐵路、高速公路在建和通車里程均超過6000公里，躍居全國前列，已構建形成水陸空全方位、立體化、便捷性的完善交通網絡，使四川逐步實現從全國路網的「西部終端」到「西部中樞」、從「路網末梢」到「綜合樞紐」的歷史性突破。

過去五年，四川大力推進新型工業化，建大基地、上大項目、抓大企業、促大集群，推動特色優勢產業和戰略性新興產業比翼齊飛，2011年全省規模以上工業增加值逼近9000億元。

產業成為區域發展的生命線，特色優勢產業和戰略性新興產業加快發展，一批國家級和省級產業園區帶動產業集群發展。電子信息、汽車製造、油氣化工、新能源等產業迅速崛起，裝備製造、航天航空產業有新的發展，初步探索出了具有西部特色的調結構轉方式的路子。

過年五年，四川省把保障和改善民生作為一切工作的出發點和落腳點，堅持民生為要、民生為先，用民生目標凝聚民衆，用民生舉措激勸民衆，用民生實績造福民衆。

衆，用民生實績造福民衆。

從2008年的「八項民生工程」到2011年的「十項民生工程」，從2008年的501億元民生事業投入到2011年的1195億元民生事業投入，四川民生事業發展力度空前。「三大民生工程」築就藏區民衆的幸福生活之路，連片扶貧攻堅增強了貧困地區「造血」機能，環境綜合治理改善了城鄉發展和民衆生活條件……與發展同步，四川人民越來越多地享受到發展的成果。

過去五年，四川大力實施充分開放合作，開啓了變「天府之國」為「天府之域」的恢宏序幕。四川對外開放最突出的特點，就是將招商引資和自身的產業發展、尤其是重大產業發展緊密地結合起來，着眼於自身的產業結構升級，促進重大產業規模壯大。

四川省委書記劉奇葆曾形象地將四川積極地承接東部及海外的產業轉移比喻為「入伙」。他說，國際金融危機後，世界經濟格局深刻調整，產業發展模式和國際分工深刻變革，促進了國內外產業布局的新一輪重大調整，四川必須把握難得機遇，努力在國內外現代產業分工中佔據重要一席，謀求共贏發展。



▲災後重建的村寨處處是美景，吸引了來自世界各地的遊客

正是基於這一認識，四川不僅沒有因為災後重建和金融危機而放緩發展的步伐，反而積極順應現代互聯網信息技術發展趨勢，避開內陸地理位置劣勢，在世界舞台上廣泛開展政治、經濟、文化等各方面的交流合作，不斷提升四川的開放水平和國際化水平。最近的5年中，四川省實際利用外資增長了6.6倍，引入近200家境外世界500強企業落戶，其經濟外向度也從西部第四位躍居到第一位……

「四川的國際知名度超乎你們當地人的想像。」新加坡勝科工業園有限公司執行主席劉心玲表示，「我接觸到的許多跨國公司高層都知道中國

西部有個四川，是投資中國的好地方，對這裡優良的政務環境有着深刻的印象和良好的口碑。」

新家園在重建中 亮麗崛起

2008年5月12日，8級特大地震突如其來，四川地震災區山河破碎，人民生命財產遭受重大損失。在中央政府的堅強領導和全國人民的大力支持下，四川人民戰勝前所未有的災難和困難，堅強地挺立起來，頑強地走了過來，創造了抗震救災、災



憨態可掬的大熊貓

後恢復重建和大災之後加快發展的奇蹟，再還人間一個錦繡巴蜀，書寫了從悲壯走向豪邁的恢宏篇章。

到2011年9月，納入國家規劃的39個重災縣重建任務勝利完成，納入本省規劃的103個一般受災縣重建任務基本完成。重建後的災區發生了脫胎換骨的巨大變化，城鄉布局全面優化，基礎設施、產業發展、民生事業實現整體性跨越，主要經濟指標全面超過震前水平，實現了「家家有房住、戶戶有就業、人人有保障、設施有提高、經濟有發展、生態有改善」的重建規劃目標。

新家園、新徵程、新生活、新路子，展示的是新景象，凝聚的是新希望。更可喜的是，以重建為契機，一批重點企業在災區乘勢實現轉型升級，一批新興產業園迅速崛起，一批特色優勢產業依託礦產、農業、旅遊、生態等優勢資源成長壯大。變原地起立為發展起跳，災區產業實現再生性跨越，為災區發展振興創造了重要條件。

地震災區脫胎換骨的巨大變化，正轉化為推動災區發展振興的強大動能，也為「高位求進」的四川裝上了跨越發展的「加速器」。

未來五年，發展基礎更加堅實，多重機遇相互疊加，高位增長態勢已經確立，競相發展氛圍日益濃厚，四川將朝着更加宏偉的目標，高位求進、奮力爭先，保持領跑西部、追趕東部的發展勁頭，為建設西部經濟發展高地和全面小康社會而努力奮鬥！

彝區「三房」改造開啓偏遠彝鄉的現代文明之門，圖為彝寨新寨



熱烈祝賀大公報創刊110周年

四川省人民政府新聞辦公室

致 意